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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Bölsdorf 
 
Niederschrift über die 24. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am 04.04.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:57 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Kesemeyer, Arno   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Berzow, Uwe   
Hänsel, Rainer   
Rödling, Andrea   
Tüngler, Ralf   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Neumann, Sandy entschuldigt 
Schulz, Achim entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 07.02.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Abstimmung zu Veranstaltungsterminen    
TOP 6    Zuarbeit zur Änderung der Hauptsatzung    
TOP 7    Informationen zu den Gemeindearbeitern    
TOP 8    Nutzung des Wasserwehrgebäudes    
TOP 9    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 10    Anfragen und Hinweise    
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öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 24. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. Es sind sechs von acht Ortschaftsräten anwesend. Der Vorsit-
zende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.   
  
  
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 28.03.2023 
fristgemäß zugegangen. 
 
Zur Tagesordnung gibt es keine Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    6 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung bestätigt.    
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 07.02.2023 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 07.02.2023 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass im Rahmen der Haushaltsberatung 2023 der Antrag 
gestellt wurde, die Reinigungskosten auf 500,00 EUR zu erhöhen. Der Antrag wurde zur 
Beschlussfassung nicht berücksichtigt, er bittet dies zu überprüfen.  
 
Die Gutachten für die Linden in Köckte liegen noch nicht vor.  
 
Es gibt keine weiteren Anmerkungen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 07.02.2023 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 07.02.2023 bestätigt.   
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Ein Einwohner verweist auf sein Anliegen, welches er bereits im Mai 2020 vorgetragen hat. 
In Köckte sollte dringend für die Hausnummern 15, 16, 16a und 16b der Lindenallee ein 
Hinweisschild angebracht werden.  
Des Öfteren konnten die Hausanschriften durch Ortsfremde nicht gefunden werden.  
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Weitere Hinweise gibt es nicht. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
TOP 5 Abstimmung zu Veranstaltungsterminen   

 
Der Vorsitzende gibt folgende Veranstaltungstermine für 2023 in der Ortschaft Bölsdorf be-
kannt:  
 
06. April 2023 – Osterfeuer 
23. April 2023 – Elbdeichmarathon 
02. Juni – 04. Juni 2023 – Jubiläumsfeier der Freiwilligen Feuerwehr Bölsdorf 
12. August 2023 – Deichfest  
28. Oktober 2023 – Bratapfelfest 
02. Dezember 2023 – Jahreshauptversammlung 
06. Dezember 2023 – Rentnerweihnachtsfeier 
 
Dazu gibt es keine Hinweise.   
  
  
 
TOP 6 Zuarbeit zur Änderung der Hauptsatzung   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Bertkau, Haupt- und Personalamtsleiterin. 
 
Frau Bertkau informiert, dass durch die Verwaltung die Überarbeitung der Hauptsatzung ge-
plant ist. Gemäß der geltenden Hauptsatzung § 15 Abs. 3 besteht der Ortschaftsrat Bölsdorf 
aus acht Mitgliedern. 
Um für die kommende Wahlperiode (2024 – 2029) gut vorbereitet zu sein, sollte der Ort-
schaftsrat bis Ende Mai 2023 über die Mitgliederanzahl der nächsten Wahlperiode nachden-
ken und beschließen.  
Im September 2023 sollen dann die Gremien über die Hauptsatzung befinden, so dass die 
Genehmigung der Kommunalaufsicht ein halbes Jahr vor dem Wahltermin vorliegen sollte.   
 
Weiterhin sollen Anpassungen bei den öffentlichen Bekanntmachungen und den Wertgren-
zen vorgenommen werden. 
 
Ortschaftsrat Berzow erfragt das Verfahren, sollte ein Mitglied des Ortschaftsrates ausschei-
den.  
Frau Bertkau informiert, dass vorab geprüft wird, ob ein Nachrücker vorhanden ist. Sollte 
kein Nachrücker vorhanden sein, dann bleibt der Sitz im Ortschaftsrat bis zur nächsten 
Wahlperiode frei. Dann ist jedoch darauf zu achten, dass in jeder weiteren Ortschaftsratssit-
zung die Beschlussfähigkeit gegeben ist, die Mitgliederanzahl in der Hauptsatzung ist hierfür 
maßgebend.   
 
Weitere Anmerkungen gibt es nicht.   
  
  
 
TOP 7 Informationen zu den Gemeindearbeitern   

 
Frau Bertkau macht einige Ausführungen zum weiteren Einsatz der Gemeindearbeiter.  
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Nicht jede Ortschaft der Einheitsgemeinde Tangermünde verfügt über einen eigenen Ge-
meindearbeiter. Bisher haben die vier Gemeindearbeiter in ihren Ortschaften die Arbeit allein 
verrichtet, dies soll unter anderem aus Sicherheitsgründen nicht mehr so sein. Ebenfalls 
kann die Produktivität in Zweierteams gesteigert werden.  
Es wird zwei Zweierteams geben, welche jeweils bis zu 5 Ortschaften zugewiesen bekom-
men.  
Der Einsatzplan wird durch den Teamleiter, Herrn Mälitz, erstellt.  
Sollte ein Mitarbeiter aus dem Team abwesend sein (z. Bsp. Urlaub, Krankheit), so ist der 
Anwesende in seiner wesentlichen Ortschaft.  
Gerätschaften und Fahrzeuge werden durch den Bauhof zur Verfügung gestellt.  
In den Wintermonaten sollen Pflege- und Sanierungsarbeiten in den Dorfgemeinschaftshäu-
sern ausgeübt werden. Der Winterdienst wird durch den allgemeinen Einsatzplan des Bau-
hofes abgedeckt.  
 
Es gibt keine Anfragen.   
  
  
 
TOP 8 Nutzung des Wasserwehrgebäudes   

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Möglichkeiten zur Unterbringung des Fahrzeuges im Was-
serwehrgebäude aktuell noch geprüft werden.  
 
Ortschaftsrat Berzow berichtet über drei mögliche Varianten. 
1. Das Fahrzeug wird anderweitig, außerhalb der Einheitsgemeinde  
    untergebracht und ist somit für die Feuerwehr nicht mehr nutzbar.  
2. Das Fahrzeug wird so angepasst, dass es in das Wasserwehrgebäude passt. 
3. Im Wasserwehrgebäude wird der Fußboden um ca. 10 cm abgesenkt. 
 
Ortschaftsrat Berzow betont, wie wichtig es ist, das Einvernehmen im Ortschaftsrat herzu-
stellen, um das Fahrzeug in Bölsdorf zu behalten. Von Seiten der Feuerwehr Tangermünde 
stehe dann ebenfalls nichts im Wege.  
Die damit verbundenen baulichen Veränderungen müssen eigennützig durchgeführt.  
Ortschaftsrätin Rödling schlägt vor, dies im Rahmen eines Arbeitseinsatzes vorzubereiten.  
Der Vorsitzende merkt an, dass das Vorhaben geplant werden und in der nächsten Haus-
haltsplanung berücksichtigt werden muss.  
Ortschaftsrat Berzow bittet erneut um das Einverständnis des Ortschaftsrates.  
Der Ortschaftsrat spricht sein Einverständnis aus. 
 
Bezugnehmend auf die Thematik Wasserwehr entsteht eine Diskussion zur Verbundenheit 
zwischen der Feuer- und Wasserwehr. Die strikte Trennung kann Ortschaftsrat Berzow 
grundsätzlich nicht hinnehmen.  
Der Vorsitzende bittet weiterhin die Gemeinschaft Tangerhütte – Tangermünde zu stärken. 
Im Ernstfall wäre Bölsdorf auf die Unterstützung von Tangerhütte angewiesen. 
Frau Bertkau empfiehlt, im Rahmen der Wasserwehr nochmals eine Schulung durchzufüh-
ren, um gut vorbereitet zu sein.     
  
  
 
TOP 9 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert über Folgendes. 
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Ausbesserung der Straßen 
 
Durch den Bauhof wurde ein Teilstück der Lindenallee in Köckte und ein Teilstück „Am Dorf-
platz“ in Bölsdorf mit Mineral aufgefüllt.  
 
Friedhof 
 
Bisher liegt noch immer keine Vereinbarung/Satzung seitens des Gemeindekirchenrates vor. 
Der Vorsitzende möchte Pfarrer Lippelt nochmal zu einer Ortschaftsratssitzung einladen. 
  
  
 
TOP 10 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Berzow gibt an, dass die Pappel hinter dem Haus „Am Dorfplatz 4“ dringend 
gefällt werden muss. Aufgrund von Trockenheit ist diese eingegangen und stellt für die An-
wohner eine große Gefahr dar, sollte der nächste Sturm bevorstehen.  
In dem Zusammenhang verweist Ortschaftsrat Dr. Benthien erneut auf den Baum, welcher 
bereits auf sein Grundstück gefallen ist und immer noch nicht entfernt wurde. Mit Einver-
ständnis des Ortschaftsrates würde er den Baum nun selbst entfernen. Der Ortschaftsrat 
stimmt dem zu.  
Weiterhin hängt in dem Nachbarbaum ein großer abgestorbener Ast, der genau über das 
Grundstück von Ortschaftsrat Dr. Benthien ragt. Er bittet diesen schnellstmöglich zu entfer-
nen.  
 
Ortschaftsrat Berzow möchte, dass der Mietvertrag des Dorfgemeinschaftshauses angepasst 
wird. Elektrische Wärmebehälter sollen untersagt werden, da die Stromversorgung diese 
Leistung nicht hergibt. Eine Personenhöchstzahl für die vorhandene Räumlichkeit sollte 
ebenfalls im Mietvertrag verankert werden.  
 
Abschließend finden Abstimmungen zu einem Arbeitseinsatz statt.  
 
Weitere Hinweise gibt es nicht. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:57 Uhr.  
  
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Arno Kesemeyer  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf  Protokollführer 
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